ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ. ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП. 11 КЛАСС.
Максимальный балл - 99
1. Выберите все правильные ответы. Запишите их в таблицу.
1.1. Испытание при приеме на работу не устанавливается для:
а) лиц, поступающих на работу по конкурсу на замещение соответствующей должности, проведенному в порядке, установленном законом
б) беременных женщин
в) лиц, не достигших возраста восемнадцати лет
г) лиц, с отличием окончивших образовательные учреждения начального, среднего и высшего профессионального образования
д) лиц, приглашенных на работу в порядке перевода от другого работодателя по согласованию между работодателями
1.2. Конституционный Суд Российской Федерации разрешает следующие дела:
а) дела о соответствии Конституции Российской Федерации нормативных актов
б) разрешает споры о компетенции между федеральными органами государственной власти
в) разрешает споры между органами государственной власти Российской Федерации и органами государственной власти субъектов Российской Федерации;
г) разрешает споры между высшими государственными органами субъектов Российской Федерации.
д) рассматривает жалобы граждан на нарушение конституционных прав и свобод граждан законом, примененном или подлежащем применению в конкретном деле.
1.3. Какие из следующих факторов будет содействовать росту производства:
а) увеличение налогообложения
б) уменьшение налогообложения
в) снижение требований к квалификации работников
г) повышение требований к квалификации работников
д) внедрение новой техники
1.4. Факторами роста инфляции, являются:
а) увеличение расходов государства на социальные программы
б) уменьшение размера пенсий
в) денежная эмиссия
г) снижение курса национальной валюты
д) увеличение курса национальной валюты
1.5. Студент работает над рефератом о вертикальной социальной мобильности. Какие примеры из перечисленных ниже он может рассмотреть в своей работе? 
1) переход человека с должности рядового школьного учителя на должность директора школы
2) переход человека из квалифицированных рабочих («синих воротничков») в представители среднего класса («белые воротнички»)
3) смена профессии отца на другую профессию
4) отток рабочей силы из производства в сферу обслуживания
5) рост числа людей, работающих в нескольких местах
6) достижение человеком высокого положения в обществе благодаря службе в армии.
1.6. Найдите в приведенном списке формы территориально-государственного устройства. 
	1) унитарное государство
	2) монархия
	3) конфедерация

	4) республика
	5) федерация
	




	1
	2
	3
	4
	5
	6

	
	
	
	
	
	




По 1 баллу за каждую верную позицию.

2. Что объединяет понятия, образующие каждый из представленных рядов? Дайте краткий ответ.
2.1. методы государственного властвования, форма правления, тип политического режима, форма государственного устройства._________________________________________________________________
2.2.первичная группа, неформальная группа, этническая общность, общественный класс.__________________________________________________________________________________
2.3. налог на собственность, подоходный налог, налог на землю, налог на прибыль фирм.__________________________________________________________________________________
По 2 балла за каждую верную позицию, всего - 6 баллов.

З.Вставьте в текст вместо пропусков соответствующие слова и сочетания слов из приведенного в таблице списка.. Обратите внимание: в списке слов и сочетаний слов больше, чем пропусков в тексте! Вставьте в  таблицу порядковые номера выбранных вами слов и сочетаний
Социологи подчеркивают, что социальный контроль может быть (1)_________________лишь в том случае, когда он придерживается золотой середины между свободой выбора и(2)_______________ за него.  Действенность социального контроля обеспечивается благодаря наличию общих ценностей, утвердившихся среди людей, и стабильности (3) _____________. 
Следует так же различать внутренний и внешний социальный контроль. В науке под внешним контролем понимается совокупность социальных (4)______________, которые регулируют деятельность людей. Излишне сильный, мелочный социальный контроль, как правило, приводит к негативным результатам. Человек может напрочь утратить инициативу и (5) _______________ при принятии решений. Поэтому важно формировать у людей внутренний контроль, или (6)_________. 

	1. самостоятельность
	2. самоконтроль 
	3. эффективный
	4. властность
	5. ответственность 

	6. общество
	7. гражданский
	8.механизм
	9. статус 
	10. личность


Ответ: 
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	
	
	
	
	
	



По 1 баллу за каждую верную позицию, всего – 6 баллов.


4. Используя все приведенные ниже термины, заполните схему.
Моделирование, уровень, эмпирический, гипотеза, описание, метод, измерение, теоретический, эксперимент, наблюдение, идеализация.

[image: %D0%BE%D0%B1%D1%89%D0%B5%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE%D0%B7%D0%BD%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D0%B53]


По 1 баллу за каждую верную позицию. Всего - 11 баллов.
5.Решите правовую задачу. До 9 баллов.
5.1. Гражданин П., работая по трудовому договору, с согласия родителей был объявлен органами опеки и попечительства полностью дееспособным в возрасте 16 лет. Через 3 месяца после вступления в законную силу  решения суда о его эмансипации было объявлено о проведении всероссийского референдума. Может ли гражданин П. принять участие в референдуме? Обоснуйте свой ответ.
Ответ:


5.2 Гражданин Д. решил приобрести в магазине в кредит телевизор. Нормами какого права будут регулироваться данные правоотношения? Какие юридические последствия влечет данная сделка? Приведите по два обязательства со стороны гражданина и магазина.
Ответ:










6. Решите логическую задачу.
На улице, став в кружок, беседуют четыре девочки: Аня, Валя, Галя и Надя. Девочка в зелёном платье (не Аня и не Валя) стоит между девочкой в голубом платье и Надей. Девочка в белом платье стоит между девочкой в розовом и Валей. Кто какое платье носит?
 До 10 баллов за верный ответ с обоснованием.


7. Предания о скрытых сокровищах, кладах дошли до нас с древнейших времен – упоминал о них ещё Платон двадцать четыре века назад. О кладах писал и Аристотель в своей «Политике». Кого можно считать истинным владельцем клада? В разные времена юристы решали этот вопрос по – разному. В Древнем Риме бытовало две точки зрения. Согласно одной, клад, кто бы его не нашел, принадлежал тому, на чьей земле или в чьем доме он был обнаружен. Другая точка зрения состояла в том, что клад должен безраздельно принадлежать нашедшему его.
Интересно решил этот вопрос византийский император Юстиниан. Предположите как? И почему?
8. Решите кроссворд.
	[image: image003_45]




По горизонтали. 1. Основанная на браке или кровном родстве малая группа, связанная общностью быта, моральной и правовой ответственностью. 3. Тот, кого опрашивает социолог. 4. Одно из правомочий собственника. 5. Ощущение нужды в чем-либо. 6. Всенародное голосование, одна возможных из форм принятия законов. 7. Устойчивая система социально значимых качеств индивида. 8. Соответствие мысли предметы познания. 9. Высшая форма психического отражения, свойственная человеку. 10. Причина, движущая сила какого-либор процесса. 11. Мера положительного или отрицательного воздействия. 12. Человек, покинувший один социальный слой и не приобщившийся к ценностям и образу жизни другого. 13. Один из типов этнической общности.
По вертикали. 2. _________________________________________________________________
__________________________________________________________________________________




Ключи, Обществознание. 11 класс.2016-2017 учебный год. 

1 вопрос.  Всего 21 балл: 1 балл за каждый верную позицию, при отсутствии ошибок. Если допущено не более одной ошибки в каждом ответе (лишний ответ, неполный) – снимается один балл . 
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	а, б, в, д
	а, б, в, г, д
	 б, г, д

	а, в, г
	126
	135



2 вопрос. Всего 6 баллов. По 2 балла за каждый верный ответ.
	2.1
	2.2
	2.3

	форма государства; 
	социальная группа; 
	прямой налог



3 вопрос
Ответ: 
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	3
	5
	6
	8
	1
	2



По 1 баллу за каждую верную позицию, всего – 6 баллов.

4 вопрос
По 1 баллу за каждую верную позицию. Всего - 11 баллов.
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5 вопрос ( всего до 9 баллов)
5.1. Нет, эмансипация 16-летнего гражданина П., признает за ним полную гражданскую дееспособность, а участвовать в референдуме, по российскому законодательству могут только граждане,  достигшие ко дню референдума 18 лет.
Дан однозначный ответ – «нет»  - 1 балл. Дано объяснение – до 2 баллов. Итого 3 балла
5.2. Содержание верного ответа (допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла). 
В ответе должны содержаться следующие элементы:
1) названы нормы права (1 балл):
— данные правоотношения будут регулироваться нормами гражданского права;
2) дан правильный ответ:
— магазин и покупатель берут на себя взаимные обязательства и приобретают права (1 балл);
3) приведены юридические последствия, например:
со стороны гражданина (2 балла):
— обязан предоставить справки о заработной плате, свидетельствующие, что он может выплатить стоимость телевизора;
— обязан вносить в срок суммы платежа по кредиту;
со стороны магазина (2 балла):
— обязан предоставить качественный товар;
— обязан правильно оформить все документы, подтверждающие куплю-продажу;
— обязан правильно оформить документы на кредит;
— обязан заменить купленный телевизор в случае обнаружения заводской неисправности.
Могут быть приведены иные имеющие основания обязанности.
Итого 6 баллов
6 вопрос
До 10 баллов за верный ответ с обоснованием.

Аня в белом, Валя в голубом, Галя в зеленом, Надя в розовом.
7 вопрос.
Пытаясь примирить оба взгляда на проблему, византийский император Юстиниан установил, что одна половина клада должна принадлежать владельцу земли, а вторая половина – тому, кто нашел его.
До 8 баллов за верный ответ с обоснованием.
8 задание
Ответ:
По горизонтали. 1. Семья. 3. Респондент. 4. Владение.  5. Потребность. 6. Референдум. 7. Личность. 8. Истина.   9. Сознание. 10. Фактор. 11. Санкция. 12. Маргинал.       13. Племя.
По вертикали. 2. Модернизация – процесс изменений и реформ в обществе; процесс изменения менее развитого общества, в ходе которого оно приобретает характеристики более развитого общества.

По 2 балла за каждую верно указанную позицию и за  определение, всего - 28 баллов.

Всего -99
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